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Chapitre I Chapitre I 
Le monopoleLe monopole
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2. LE MONOPOLE2. LE MONOPOLE

2.1. Les diff2.1. Les difféérentes causes du monopolerentes causes du monopole

Absence de substituts prochesAbsence de substituts proches

ElasticitElasticitééss--prixprix croiscroiséées doivent être  es doivent être  
faibles voire nullesfaibles voire nulles

Cela accroCela accroîît le pouvoir de marcht le pouvoir de marchéé de de 
ll’’entrepriseentreprise
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2.1. Les causes du monopole2.1. Les causes du monopole

BarriBarrièères res àà ll’’entrentréée, e, àà la sortiela sortie

Le monopole est protLe monopole est protééggéé de lde l’’entrentréée de e de 
nouveaux concurrents potentiels par nouveaux concurrents potentiels par 
des barrides barrièères telles que:res telles que:

Contrôle de matiContrôle de matièères premires premièèresres
essentielles essentielles àà la production du bienla production du bien

Franchise: Franchise: donne le pouvoir donne le pouvoir àà un un 
producteur dproducteur d’’offrir un bien/service offrir un bien/service 
dans une rdans une réégion donngion donnééee
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2.1. Les causes du monopole2.1. Les causes du monopole

BarriBarrièères:res:

Droits dDroits d’’auteur:auteur: donne le droit donne le droit 
dd’’exploiter une invention pendant une exploiter une invention pendant une 
ppéériode donnriode donnéée, variable selon les pays   e, variable selon les pays   

Economies dEconomies d’é’échelle: chelle: productions productions 
caractcaractéérisriséées par un coes par un coûût fixe important t fixe important 
et un coet un coûût marginal constant et t marginal constant et 
relativement faible. Dans ces relativement faible. Dans ces 
conditions, le coconditions, le coûût moyen est sans t moyen est sans 
cesse dcesse déécroissant. Cette situation croissant. Cette situation 
conduit naturellement conduit naturellement àà un un monopolemonopole
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2.1 Les causes du monopole2.1 Les causes du monopole

BarriBarrièères:res:

Droits de douane, barriDroits de douane, barrièères non res non 
tarifairestarifaires

CoCoûûts fixes irrts fixes irréécupcupéérablesrables

CoCoûûts de publicitts de publicitéé ……..
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2. LE MONOPOLE2. LE MONOPOLE

2.2. Le calcul du monopole2.2. Le calcul du monopole

Objectif: Objectif: maximisation du profit total maximisation du profit total 

DDééterminer Q* tel que:terminer Q* tel que:

ΠΠΠΠΠΠΠΠ(Q*) = RT(Q*) (Q*) = RT(Q*) –– CT(Q*)CT(Q*) soit maximumsoit maximum

Condition du premier ordre:Condition du premier ordre:

RmRm(Q*) = Cm(Q*)(Q*) = Cm(Q*)
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2.2 Le calcul du monopole2.2 Le calcul du monopole

A. Recette du monopoleA. Recette du monopole

En concurrence, En concurrence, les entreprises les entreprises 
considconsidèèrent le prix de vente comme une rent le prix de vente comme une 
donndonnéée exoge exogèène ne 

Le Le monopolemonopole est seul face est seul face àà la demande la demande 
et il connaet il connaîît le prix t le prix maximummaximum que les que les 
consommateurs sont prêts consommateurs sont prêts àà payer pour payer pour 
acquacquéérir une certaine quantitrir une certaine quantitéé du bien du bien 
ou du service quou du service qu’’il offre sur le marchil offre sur le marchéé
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A. Recette totale du A. Recette totale du 
monopolemonopole

Q

P

DD

PP11

QQ11

BB

AA

CC

|epD| > 1

|epD| < 1

|epD| = 1
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A. Recette totale du monopoleA. Recette totale du monopole

Lorsque lLorsque l ’é’élasticitlasticitéé--prix de la demande prix de la demande 
est est supsupéérieure rieure àà 11 en valeur absolueen valeur absolue, une , une 
hausse de la quantithausse de la quantitéé vendue se traduit vendue se traduit 
par une baisse du prix sur le marchpar une baisse du prix sur le marchéé
mais cette diminution est plus que mais cette diminution est plus que 
compenscompenséée, en termes relatifs, par e, en termes relatifs, par 
ll’’accroissement relatif des ventes accroissement relatif des ventes 

La recette totale du monopole sLa recette totale du monopole s’’accroaccroîît t 
(zone situ(zone situéée entre les points A et B)e entre les points A et B)
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A. Recette totale A. Recette totale 

RT(Q) = Q.P(Q)RT(Q) = Q.P(Q)

Q

RT Du point B au point C, une hausse Du point B au point C, une hausse 
de la quantitde la quantitéé éécoulcouléée par lee par le

monopole se traduit par une baissemonopole se traduit par une baisse
de la recette totale; la demandede la recette totale; la demande

est relativement inest relativement inéélastique lastique 

BB

AA CC
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A. Recette marginaleA. Recette marginale

Q

P

DD

En passant du point 1 au point 2,En passant du point 1 au point 2,
le monopole subit deux effetsle monopole subit deux effets
contradictoires sur sa recettecontradictoires sur sa recette

totale: une hausse litotale: une hausse liéée e àà
ll’’augmentation deaugmentation de
la quantitla quantitéé vendue vendue 

22

11

BB

P1

Q1

P2

Q2



Hicham JEKKIHicham JEKKI ééconomie industrielle IIconomie industrielle II 1212

A. Recette marginaleA. Recette marginale

Q

P

DD

…… et une baisse liet une baisse liéée e àà lala
diminutiondiminution

du prix de vente par unitdu prix de vente par unitéé
22

11

BB
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A. Recette marginaleA. Recette marginale

Le premier effet, liLe premier effet, liéé àà la variation de la la variation de la 
quantitquantitéé produite, peut être apprproduite, peut être apprééhendhendéé, , 
de manide manièère approximative, par le terme: re approximative, par le terme: 

∆∆∆∆∆∆∆∆Q.P = (QQ.P = (Q22--QQ11).P).P22 > 0 (dans ce cas)> 0 (dans ce cas)

Le deuxiLe deuxièème effet, lime effet, liéé àà la variation du la variation du 
prix, est mesurprix, est mesuréé approximativement par approximativement par 
le terme:le terme:

∆∆∆∆∆∆∆∆P.Q = (PP.Q = (P22--PP11).Q).Q1 1 < 0 (dans ce cas)< 0 (dans ce cas)
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A. Recette marginaleA. Recette marginale

La variation de la recette totale du La variation de la recette totale du 
monopole peut donc être exprimmonopole peut donc être expriméée de la e de la 
manimanièère suivante:re suivante:

∆∆∆∆∆∆∆∆RT = RT = ∆∆∆∆∆∆∆∆P.Q + P.Q + ∆∆∆∆∆∆∆∆Q.PQ.P



Hicham JEKKIHicham JEKKI ééconomie industrielle IIconomie industrielle II 1515

A. Recette marginaleA. Recette marginale
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A. Recette marginaleA. Recette marginale

Si Si eepp
dd = = -- 1 alors la 1 alors la RmRm = 0= 0

Si Si eepp
dd tend vers ltend vers l’’infini, en valeur infini, en valeur 

absolue, la recette marginale tend vers Pabsolue, la recette marginale tend vers P

si si eepp
dd est infest inféérieure rieure àà 1, en valeur 1, en valeur 

absolue, la recette marginale est absolue, la recette marginale est 

nnéégativegative
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A. Recette marginale du A. Recette marginale du 
monopolemonopole

Q

P

DD

PP11

QQ11

BB

AA

CC

|epD| > 1

|epD| < 1

|epD| = 1

RmRm
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B. DB. Déétermination de la termination de la 
quantitquantitéé produiteproduite

La condition de premier ordre de La condition de premier ordre de 
maximisation du profit total de maximisation du profit total de 
ll’’entreprise implique quentreprise implique qu’à’à ll’é’équilibre, elle quilibre, elle 
doit produire une quantitdoit produire une quantitéé Q* telle que: Q* telle que: 

RmRm(Q*) = Cm(Q*)(Q*) = Cm(Q*)
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B. DB. Déétermination de la termination de la 
quantitquantitéé produiteproduite

PP

QQ

CmCm

CMCM

DDRmRm

Profit Profit 
totaltotal

Q*Q*

P*P*
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C. RemarquesC. Remarques

La quantitLa quantitéé qui permet de maximiser le qui permet de maximiser le 

profit total de lprofit total de l’’entreprise se situe entreprise se situe 

toujours dans une zone de la fonction de toujours dans une zone de la fonction de 

demande odemande oùù ll’é’élasticitlasticitéé--prix est, en prix est, en 

valeur absolue, supvaleur absolue, supéérieure (ou rieure (ou éégale) gale) àà 11
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C. RemarquesC. Remarques

A la diffA la difféérence de lrence de l’’entreprise placentreprise placéée en e en 

situation de concurrence, le monopole situation de concurrence, le monopole 

maximise son profit total en produisant maximise son profit total en produisant 

une quantitune quantitéé telle que son cotelle que son coûût marginal t marginal 

de production est infde production est inféérieur au prix payrieur au prix payéé

par les consommateurspar les consommateurs
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C. RemarquesC. Remarques

Le taux de majoration du prix par Le taux de majoration du prix par 

rapport au corapport au coûût marginal de production t marginal de production 

((«« PricePrice markmark--upup »») est un indicateur du ) est un indicateur du 

pouvoir de marchpouvoir de marchéé ddéétenu par le tenu par le 

monopolemonopole
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PricePrice MarkMark--upup
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Indice de Indice de LernerLerner
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C. RemarquesC. Remarques

Le monopole peut maximiser son profit Le monopole peut maximiser son profit 

total en produisant une quantittotal en produisant une quantitéé telle que telle que 

ll’é’élasticitlasticitéé--prix est prix est éégale gale àà --1; cette 1; cette 

solution est retenue si son cosolution est retenue si son coûût marginal t marginal 

de production est nul de production est nul 
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C. RemarquesC. Remarques

Le monopole peut fort bien maximiser Le monopole peut fort bien maximiser 

son profit total dans une phase oson profit total dans une phase oùù son son 

cocoûût marginal est encore dt marginal est encore déécroissant croissant 

(phase de rendements marginaux (phase de rendements marginaux 

croissants)croissants)
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C. RemarquesC. Remarques

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QQ11
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C. RemarquesC. Remarques

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QQ11QQ00
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C. RemarquesC. Remarques

Entre QEntre Q00 et Qet Q11, quelle quantit, quelle quantitéé

ll’’entreprise doitentreprise doit--elle choisir pour elle choisir pour 

maximiser son profit total ?maximiser son profit total ?

dQ

dCm

dQ

dRm

dQ

d

<

<
Π

0
2

2

Condition de deuxiCondition de deuxièèmeme
ordreordre

Le choix doit se porter sur QLe choix doit se porter sur Q11 qui satisfait cette condition  qui satisfait cette condition  
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2.3 Les effets 2.3 Les effets ééconomiques conomiques 
du monopoledu monopole

A. Allocation des ressources et inefficacitA. Allocation des ressources et inefficacitéé du du 

monopolemonopole

Le monopole est inefficace. Il contribue Le monopole est inefficace. Il contribue 

àà rrééduire le bienduire le bien--être de la collectivitêtre de la collectivitéé en en 

crcrééant une situation de mauvaise ant une situation de mauvaise 

allocation des ressourcesallocation des ressources
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A. Allocation des ressourcesA. Allocation des ressources

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QQMM

PPMM

MM

PPCC

QQCC

CC
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2.3 Les effets 2.3 Les effets ééconomiques conomiques 
du monopoledu monopole

B. Mesure du coB. Mesure du coûût socialt social (passage  de  la (passage  de  la 
c oncurrenc e  vers  le  monopo le)c oncurrenc e  vers  le  monopo le )

Consommateurs: Consommateurs: deux effets lideux effets liéés s àà::

 hausse de prix subie sur lhausse de prix subie sur l’’achat de la achat de la 
quantitquantitéé QQM M ((surface Asurface A))

 baisse de la quantitbaisse de la quantitéé disponible de Qdisponible de QCC àà
QQM  M  (r(rééduction du surplus des duction du surplus des 
consommateurs consommateurs -- surface Bsurface B))
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B. CoB. Coûût social t social 
(consommateurs)(consommateurs)

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QM

PM

M

PPCC

QQCC

CC
AA BB
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2.3 Les effets 2.3 Les effets ééconomiques conomiques 
du monopoledu monopole

Producteurs: Producteurs: deux effets lideux effets liéés s àà::

 hausse de la recette totale obtenue sur hausse de la recette totale obtenue sur 
la production Qla production QM M ((surface Asurface A))

 baisse de la quantitbaisse de la quantitéé produite oblige produite oblige 
ll’’entreprise entreprise àà renoncer renoncer àà un profit qui est un profit qui est 
éégal gal àà la la surface Csurface C
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B. CoB. Coûût social (producteur)t social (producteur)

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QM

PM

M

PPCC

QQCC

CC
AAAA

CC
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B. CoB. Coûût socialt social

PP

QQ

CmCm

DDRmRm

QM

PM

M

PPCC

QQCC

CC

CC

BB
La La 

surface A surface A 
est est 

NEUTRENEUTRE

Le coLe coûût pour la collectivitt pour la collectivitéé
est mesurest mesuréé par la surface par la surface 
«« B + CB + C »» qui reprqui repréésente sente 
le cole coûût lit liéé àà ll’’inefficacitinefficacitéé

du monopoledu monopole
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2.3 Les effets 2.3 Les effets ééconomiques conomiques 
du monopoledu monopole

C. ConclusionsC. Conclusions

Monopole pose trois types de problMonopole pose trois types de problèèmes: mes: 

 Allocation inefficace des ressources; Allocation inefficace des ressources; 
perte sociale netteperte sociale nette

 Redistribution des revenus des Redistribution des revenus des 
consommateurs vers les producteursconsommateurs vers les producteurs

 Autres formes dAutres formes d’’inefficience: inefficience inefficience: inefficience 
technologique, qualittechnologique, qualitéé des produits, des produits, 
innovationinnovation……..
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat

Loi sur les cartelsLoi sur les cartels

Contrôle des prixContrôle des prix

LL’’EtatEtat intervient en fixant un prix intervient en fixant un prix 

maximum qui est infmaximum qui est inféérieur au prix rieur au prix 

pratiqupratiquéé par le monopolepar le monopole
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Contrôle des prixContrôle des prix

PP

QQ

CmCm

DD

RmRmQQMM

PPMM

PP11

QQ11

Si lSi l ’’Etat fixe un prixEtat fixe un prix
maximum maximum àà PP11 , le co, le coûûtt
social du monopole est social du monopole est 

totalement totalement ééliminliminéé..
LL’’allocation des ressourcesallocation des ressources

est optimaleest optimale
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat

Remarques:Remarques:

LL’’EtatEtat ne connane connaîît pas nt pas néécessairement cessairement àà

quel niveau il doit fixer le prix maximumquel niveau il doit fixer le prix maximum

Si le prix est fixSi le prix est fixéé entre Pentre PMM et Pet P11, , 

ll’’allocation des ressources sallocation des ressources s’’amamééliore liore 

mais cette solution ne permet pas de mais cette solution ne permet pas de 

maximiser le bienmaximiser le bien--être de la collectivitêtre de la collectivitéé
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat

Si le prix est fixSi le prix est fixéé trop bas (tel que Qtrop bas (tel que QMM

soit supsoit supéérieur rieur àà QQ11), l), l’’intervention de intervention de 
ll’’Etat peut même entraEtat peut même entraîîner une ner une 
ddééttéérioration de lrioration de l’’allocation des allocation des 
ressources (ressources (CfCf figure)figure)

Un contrôle des prix peut Un contrôle des prix peut 
ss’’accompagner daccompagner d’’une dune dééttéérioration de la rioration de la 
qualitqualitéé du produitdu produit
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat

Suppression de barriSuppression de barrièères res àà ll’’entrentrééee

Cas particulier du monopole naturelCas particulier du monopole naturel

Situation frSituation frééquente dans le domaine des quente dans le domaine des 
rrééseaux de distributionseaux de distribution

CaractCaractééristiques: coristiques: coûûts fixes trts fixes trèès s 
importants et coimportants et coûût marginal faible (voire t marginal faible (voire 
même nul) et constantmême nul) et constant
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat
Pour un monopole naturel Pour un monopole naturel RmRm =Cm ne conduit =Cm ne conduit 
pas pas àà la rla rééalisation de toutes les alisation de toutes les ééconomies conomies 
dd’é’échelle ce qui permettrait de proposer un chelle ce qui permettrait de proposer un 
tarif encore moins cher.tarif encore moins cher.

A long terme profit implique arrivA long terme profit implique arrivéée de d’’autres autres 
entreprises qui baissent les prix entreprises qui baissent les prix →→ profit nul. profit nul. 
Même chose quMême chose qu’’en concurrence pure et en concurrence pure et 
parfaite.parfaite.

VVééritable rritable rèègle de gestion est RM = CM cgle de gestion est RM = CM c’’est est 
ll’’optimum de second rang.optimum de second rang.

LL’’optimum de premier rang optimum de premier rang ccààdd RM = Cm RM = Cm 
conduit conduit àà une situation de perteune situation de perte
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2.4 R2.4 Réégulation par lgulation par l’’EtatEtat

La seule justification cLa seule justification c’’est la est la 
nationalisation nationalisation →→ offrir de grandes offrir de grandes 
quantitquantitéés s àà des prix infdes prix inféérieurs. Mais rieurs. Mais 
ll’’EtatEtat doit subventionner une entreprise doit subventionner une entreprise 
chroniquement dchroniquement dééficitaire.ficitaire.

LL’’EtatEtat ne cherche pas ne cherche pas àà faire des faire des 
profitsprofits→→ la rla rèègle de gestion st doncgle de gestion st donc
RM = CMRM = CM
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Le cas du monopole naturelLe cas du monopole naturel

PP

QQ

DDRmRm

CmCm

CMCM

QQMM QQCC

PPCC

Perte totale Perte totale 
ééquivalente quivalente 
au coau coûût fixe t fixe 

de de 
productionproduction

PPMM
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Monopole naturelMonopole naturel

Dans ces circonstances, le marchDans ces circonstances, le marchéé va va 
tendre naturellement vers un monopole tendre naturellement vers un monopole 
et la structure des coet la structure des coûûts empêche ts empêche 
ll’’entrentréée de concurrents potentiels e de concurrents potentiels 
(barri(barrièères res àà ll’’entrentréée)e)

Quelles formes dQuelles formes d’’intervention lintervention l’’Etat Etat 
peutpeut--il adopter ?il adopter ? Production privProduction privéée re rééglementglementééee

Production publique (nationalisation) Production publique (nationalisation) 
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Monopole naturelMonopole naturel

Production privProduction privéée re rééglementglementéée:e: si si 
ll’’entreprise ne touche aucune entreprise ne touche aucune 
subvention, lsubvention, l’’Etat doit fixer un prix qui Etat doit fixer un prix qui 
couvre juste le cocouvre juste le coûût moyen de t moyen de 
production (y compris la rproduction (y compris la réémunmunéération ration 
«« normalenormale »» des fonds propres de des fonds propres de 
ll ’’entreprise)entreprise)

Tarification au coTarification au coûût moyent moyen
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Monopole naturelMonopole naturel
Production publiqueProduction publique

Tarification au coTarification au coûût marginalt marginal

DDééficit correspond aux coficit correspond aux coûûts fixes de ts fixes de 
production qui ne sont pas couverts par production qui ne sont pas couverts par 
les usagers qui paient uniquement les les usagers qui paient uniquement les 
frais variablesfrais variables
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